UTé 1. Yuii®

Exercise 1.1

Q1.gmﬁmﬁqﬁwwﬁ$amﬁﬁaﬁ%tﬁm(%)ﬁﬁqﬁf@ammmm
Tare |

Gl T s -‘:*Wr,.l bl 3¢ 4T
-1l -5 0 § 10 2 25
(a) 39 I=I I@T ®! QT MR 39 W Sifed T & aquH faf@u |
B : 39 T-IT 3@ Bl QT 3R 39 R 3ifpd WM & dUA 39 TSR §
dgHe ; 22°9C, 14°C, 5°C, -2°C, -8° C

(b) STYTEH T=IT T F AT 3R 39 W Siferd WM & arqu T & | gad 7 3R qad 33
YT WY & qTqHE) A o7 3R 8 ?

B : IO TRE RIF AR &I BT a9 = 22° C
Y d WM dgadidt = - 8° C

3R = 22°C - (-8°C) = 22°C + 8°C = 30°C
(c) gl Td TR & araHT § a1 SR R |
8 : SR ST AUEE = 2°C
TGl T dIUAM = - 8° C

3R =- 20C + (-8°C)=-2°C-8°C=6°C

(d) T g4 g 9od ¢ P Rmar it fiR & araw=) &1 a1 Rger & 9raw= 4 9 8 ? /1S9
AN RS A FT AT TR F agaa A N sa 8 2

8 : TR 3R RMET &1 dUHH = 5°C + (-2°C) = 5°C - 2°C = 3°C
g9fiIT, 3°C < 5°C

3 UPR, MR 3R REar &1 dagae g # ¥ e & o $9 | |
3{d, SR &1 dIYAM = -2°C

g9fT, 3°C < -2°C



T8), g TR & qUHH A HH TR T |

Q2. fft ugi= A U I F forw uATH® 3% T wTd 8ik 71ad IR & fore Bomds siw 2w o @
| afe Ui ITRIR Fa@d3) (Rounds) § WP gRT YW f$HT ¢ 3% 25, -5, -10, 15 3R 10 , at
TATSY 3id | ISP 3HPI BT $d RT foraT T |

B : S & U Tahl P 3P 3P UBR § = 25, -5, -10, 15 3R 10

O® & gRI $d UK 3 = 25 + (-5) + (-10) + 15 + 10

=25-15+ 25 =35

39 UBR, S gRI fool # 35 3fc U fobu 17T |

Q3. HIHAR & TR PT dIYHIT -5° C 4T 3R HIGAR P dIYH -2° C HH gl 1T | AR P
SR &1 IIUHE I YT ? UAR D AYHM 4 °C 9¢ T | §UTR B G199 e 41 2

B4 : IHAR &I, R BT d9AM = -5° C

HITSAR &I, AIYAF fiRT = 2 °C

s TIAGR ST AqUHAAF = -50C-2°C=-7°C

JYAR PI, AUHH d¢T = 4° C

i FYAR HI AUAM = - 7°C + 4°C = -3°C

U TR, dOHH IR FUAR BT - 7° C 3R -3°C

%féﬁ:?fm“%ﬁ R gl s G ot | g oS A e SR T
2

T : WHE 99 ¥ $dls = 5000 m

Q5. HigH 31U 9% Wd # 2000 FTUY SHT FHdT & 3NR 3T f7 s9H ¥ 1642 00 R dar ¢ |
uﬁaﬁ%ﬁﬁﬁmﬁﬁnﬁwﬁraﬁwﬁwﬁﬁvﬁa%mm% a‘r@ﬁﬁxﬁuwﬁraﬁaﬂm|

Q6. farfigAd B T 20 fhailtiier &1 gl a1 &l 8 | I WP & orgfew fig B
9% 30 fParier ufém IR T HIA B | Tl aﬁeﬁ?auaﬁnégﬁaﬁwm a
frefua farar wirar 8, ot uf¥m 3t ok 9u &Y 718 gt F oy FA FHefa w2

figad sifaw
@rﬁraﬁmquﬁﬁﬁﬁvﬁaaﬂﬁﬁ?
SIERE) qﬁ
f @ & >
C O A B

Q7. f&t wrardt avf & ude Ui, Ud® W vd Ul el $ Fwmail ST 9 Tu g1 & | 9a1se
Fafafea & @ o9 - w1 o v urardt of 3 |



5 | -2 7
0 | 3 3
¥ |0 | @
HE-Ir:
6 | 4 7

Q8. a 3R b & fFafafEd Al & i a - (-b) = a + b &1 TAUA FIMT :
(i)a-21,b-18

(ii)a-118,b- 125

(iii)a = 75, b = 84

(iv)a=28,b=11

Q9. FufifEd Fy=f & I T P forg, T # Jbd >, < 3IYAT - BT IUYNT BT :

(@) (-8)+(-4) —8)=1-1)

) (-3)+7-(19) 15—8+(-9)

(c) 23-41+11 23 -41-11

(d) 39 +(—=24)-(15) 36 +(—52)-(-36)
(e) —231+79+ 51 —399 + 159 + 81

B4 :

Q10. Ut ¥ T araTd | Sig Ft 3R Wifedrl 8 | TP I IO HUR aral Wit (Tt ugedt Hidh) w
FoTgN T | T N A R 2 |

(i) 98 TP oo § 7 dfedr T2 ot ok ok srrel BarT o af Hfedl SW @t 3R a1 ¢ | fvat sar o
Jg U & ¥R d% Ugd UTu |

(ii) Ui O & Y41 98 dTIY ST 916dl ¢ | 39 BR & Y 98 e Bal H 4 Wfedl S 1 $R SR ATeH
AT H 2 Hifear T B 3R 11§ | foat Sa § 98 aUY e SR ardt S T Ugd S ?




(i) i =i DI R UR DI T3 Tifgd! DI TJAT Hl BUTHD 3 frefud foear §rar 8 8iR SR &1 3R UR
o1 T2 il @ Te & 4TS gunies ¥ Fefid faar S a‘rﬁuﬁ«r@aﬁwmﬁ@m(u)&ﬁ?(u)
T Ige! i B g Sifve

(@) -3+2+ uunn, --8(b)4-2+...... -8
(a) H T (-8) 311& Wifeat = oF &l FAefud xar g, O
(b) ® 1T 8 fhaem! Hefud & ?

Excercise : 1.2

Q1. T yuifes g frfae forerer

(a)aM -7 8

(b) 3fR -10 §

() ATOT |

Q2. (a) TH THI BUTHS QUi I farfag foraer sl 8 7 |

(b) TH FHBUNEHS QUi 3R T ATHD Yuifeh Ry et Ot -5 3 |

(c) U HUNHS YuUlics 3R Ueh Y- Quliep foriRay forept 3iaR -3 7 |

Q3. fFft uswt F 9 IR T3 (rounds) H W A gRT UTW T T 3iF -40, 10, 0 ¥ 3R
3 B gRT Ut U 71U 3iw 10, 0, -40 ¥ | frg 9 7 3ifte 3i® urd fe ? FaT g0 g APd €
quife! 3t felt W o o SeT o1 wwar B 2

Q4. fFafufEa wy=l @ g T & fore e wiFT &1 gfid #ifom -

(i) (-5) + (-8) = (-8) + (+vrvreenn. )

(1) =53 + vorernnn = -53
(i) 17 +.ernnn. =0
(V) [13 + (-12)T + Coovrrnn. ) =13 + [(-12) + (-7)]

(V) (-4) + [15 + (-3)] - [4 + 15] + werrern...

Excercise : 1.3

Q1. FafufEa oFwe 1 g1 i :
(a) 3x (-1)

gd:3x(-1) =

(b) (-1) x 225

i : (-1) x 225 = -225

(c) (-21) x (-30)



84 : (-21) x (-30) = 630

(d) (-316) x (-1)

B : (-316) x (-1) = 316

(e) (-15) x 0 x (-18)

B : (-15) x 0 x (-18) = 0

(F) (-12) x (-11) x (10)

B @ (-12) x (-11) x (10) = 132 x 10 = 1320

(g9) 9 x(-3) x (-6)

BA: 9x(-3)x(-6) = 9x 18 = 162

(h) (-18) x (-5) x (-4)

84 : (-18) X (-5) X (-4) = 90 x (-4) = -360

(i) (1) x (-2) x (-3) x 4

BA: (-1) X (-2) X (-3) X 4 = (-6 x 4) = -24

() (-3) x (-6) x (-2) x (-1)

8al: (-3) x (-6) x (2) x (-1) = (-18) x (-2) = 36

Q2. fFufafaa = arfig #ifsw :

(a) 18 x [7 + (-3)] - [18 x (-3)]

B : 18 X [7 + (-3)] = [18 x 7] + [18 x (-3)]

18 x 4 = 126 + (-54)

72 =72

(b) (-21) x [(-4) + (-6)] - [(-21) x (-4)] + [(-4)] + [(-21) x (-6)]
8a 1 (-21) x [(-4) + (-6) = [(-21) x (-4) + [(-21) x (-6)]
(-21) x (-10) = 84 + 126

210 = 210

Q3. (i) {5 +ft yuifer a & forg, (-1) x a fFad Tu= 82
(ii) 98 YuIfe F1d Pifee, oPT, (-1) & J1Y TOFGA 3 :
(a) -22

(b) 37

()0



Q4. (-1) x 5 I IR H& [AfUT YUEHAl gRT HIg Ue g2id §¢ (-1) x (-1) = 1 I e
BV |

(-1)x4=-4
(-1)x3=-3
(-1)x2=-2
(-1)x1=-1
(-1)x0=0
(-1) x (-1) - 1

Q5. Sfd U T ITIRT FHRd §Y, U ATd DIOIT :
(a) 26 x (-48) + (-48) x (-36)
Bl 1 26 x (-48) + (-48) x (-36)
= (-48) x [26 + (-36)]

(-48) x (-10)

480

(b) 8 x 53 x (-125)

8 : 8 x 53 x (-125)

=53 x[8 x (-125)]

= 53 x (-1000)

= -53000

(c) 15 x (-25) x (-4) x (-10)
8d : 15 x (-25) x (-4) x (-10)

= 15 x [(-25) x (-4) x (-10)]

15 x (-1000)

-15000

(d) (-41) x 102

8 : (-41) x 102

- 41 x [100 + 2]

= [(-41) x 100 ] + [(-41) x 2]

=-4100 + (-82)



= - 4182

(e) 625 x (-35) + (-625) x 65
8 : 625 x (-35) + (-625) X 65
= 625 x (-100)

= -62500

(f) 7 x (50 - 2)

8 : 7 x (50 - 2)
=7x50-7x2

= 350 - 14 - 336

(9) (-17) x (-29)

&d 1 (-17) x (-29)

(-17) x [(-30) + 1]

= (-17) x (30) + (-17) x 1

510 + (-17)

493

(h) (-57) x (-19) + 57

&4 :(-57) x (-19) + 57

(-57) x (-19) + 57 x 1
=57x19 + 57 x 1

= 57 x (19 + 1)

=57x20=114

Q6. fadt fetftaur (Se1) ufthan &, U & qTUHTE FF 40° € |, 5° C ¥fd 6 Pt &R | $H HA Bt
ATARGHAT 8 | 39 UPR & Y= 811 & 10 U qI, HHY BT aATIH T gRIT 2

B : HHY BT YA = 40° C

AYHAN HH R BT & = 5° C

10 9¢ & 91¢ HHR BT AOHHE H HH = 10 x (-5° C) = - 50 °C
10 °¢ & §1G HH B dIUHM = 40° C - 50° C

=-10°C

10 ©¢ 91 HFR B dIUHH - 10° C B ST |



Q7. & Ul 9T U H&T ¢ § TP Aol IR & forw 5 3@ T 9rd 3 iR Ud® Tad IR & feore
(-2) 3i foT w1d 8 o yaa 761 fpe T ua & forg g fear wman @ |

(i) g IR Ul BT Hel 3R B: Ul BT Ted IR a1 € | SUP gRI U 3% fpaq € ?

(i) YT F UTT IR HEl € 3R Ui IR TAd & | TP gRT YT 3ip fhaq 8 2

gg)%ﬁm%wmmr%q%mﬁﬁdmwwi?aﬁ?mmwm% | °f SV fFaq i
?

gd:5x(-7)=-35

8 1 (-11) x (-12) = 132

Q8. T& HiHe HU-l F Jbe AT 991 W 8 FTUT yfa It &} & A A1 a1 8 3R WY (Grey) &
A PHc T RsFRIR N S RITR N2 |

(a) f& 7R A 98 Hu-t 3000 TRGT Hbg HAe FI 3R 5000 FifvaT W e Ft 3Tt 2 |
IYPBT ATY YAl g1 T 8 ?

(b) afe = 7 W HHe F AR F) GBI 6400 g, a9 HUAT F Wi WA F fFa- aRar I==h
IIfee, d1fp I/ 7 o T1H g1 3R A1 g g1 2

Q9. fFufafad # ¥a wy= A uRafdd w1 ¥ R, Rea WM @1 v Qe |, afawnfia #ifse :
(a) (-3) X weenenees = 27

(b) 5 X ceeerese = - 35
(€) vereernn x (-8) = - 56
[C:) - x (-12) = 132

Exercise : 1.4
Q1. FFufafaa # J ud® &1 #F 7 Fifore



(a) (-30) = 10

(b)50 = (-5)

(c) (-36) = (-12)

(d) (49) + (49)

()13 = [(-2) + 1]

(f) 0 = (-12)

(8)(-13) + 121 =+ 3
(h)[-6) + 5)] + [(-2) + 1]
edl :

(a) (30) = 10 = (30) x 2= =36%x1 _ 4

10~ ~ 10
(b) 50 + () = 50 x (=)= 20X - 4
() (:36) + (-9) = (36) x o = 200 _36 4
(d) (-49) = 49 = (49) x ;5 = % e

(€13 +[(-2) + 1] =13+ (-1) = 13 x (&)= -13

0+ (121 =0x(%)- {5-0

(g) (-31) + [(-:30) + (D] = (:31) = (:30 - 1) = (31) + (31) = (31) x (37) = e
=1

(h) [(-36) + 12] + 3 = [(-36) X 75 ] X + - %)x - xr-T =2 =1

() [(6) +5]+[(2) + 1 =(6+5) +(2+1) = (1) + (1) (1) x D=1

Q2. a, b3 cF FURMBI AN AAUAF F T, a~ (b + ¢) = (a = b) + (a + c) F UG

(d)a=12,b=-4,c=2
B4 :
Emg:as{b+te={a+c

=12, b=4,€=2

0 A T@T W = 12 + (4 + 2)

(=)= s

=12+ (-2) = 12+(1}

o
r

°=[12 (-4)] + (12 + 2)



a0 IR @A W = 12 + (4 + 2)

=R2+@=12+(F)= () =+

(12x3) +6=3+6=3

(b)a=(-10),b=1,c=1
Q3. fYaa w=T @ gff Fifom :
(a) 369 * ....eu.. = 369
B : (a) 369 T 1 = 369

(b) (-75) * cvvreena = -1
84 : (-75) 7 75 = (-1)

(c) (-206) * .......... =1
84 : (-206) * (-206) = 1
(d) -87 * .crvurrnn = 87

gd: (-87)* (-1) = 87

B : (-48) T 48 = -1
(9) 20 © .correeeeee = -2

89 :20~ (-10) = -2

g0 (-12) T (4) = -3

Q4-viﬂ%ﬁ%11°ﬂ'$g1ﬂ(a, b) faf@w, aifF a = b = -3 7 | T TF TH (6, -2) 7, P 6 ~ (-2)
=(-3) % |

(i) (-6) ¥ 2=-3



BA: (-6) % 2 =-3
(ii)9+ (-3) =-3
8d: 97 (-3)=-3
(iii) 12~ (-4) = -3
BA: 127 (-4) = -3
(iv) (-9) ~3=-3
8d: (-9) ¥ 3=-3
(iv) (-15) = 5 =-3
8d: (-15) % 5= -3

Q5. UG 12 §of dTYHM YT F 10° C SR AT | e yh 3eft I 9@ 20 € ufd O ot &3 A 9 ghar
2, eTu foray I arau= =0 @ 8° ¢ i g ? el Id ) aruHT v g 2

dIgA °er 2°C = 1 "9er

1 g
HTEIFI?[‘EIE'I'1°C=2—‘EIET

1 .
HTWEE:HB”C:E—J{H:Q‘EET

el §HT =12 + 9 9¢ = 21 9¢ = 9 pm

Q6. TP HI ¢ A TP Tl IR & AT (+3) 3icp AT 9 8 3R Ud® 71ad S & forg (-2) i
feu wTa @ ofik frell Uy &1 80 P BT U4 8] B W BIS 81 a1 \Iran @ | (i) UPT A 20 3P
T fpu | afe IU% 12 IR IS UE 94 g, o 394 fpaq usi dr SR Taa fean @ 2

B84 :



el 5ol & Toiv IGv 71w 37 = 3

12 6! §oT & folv fgT 710 37 = 3 x 12 = 36
TTEhT T Wit 3k = 20

SHTeIT, aTed el & (el 9ed 3d = 20 - 36 = -16
3d, Uh I7d el & TolT 9o 3eh = -2
SHIAIT, Jeld Gl ol HEAT = (-16) + (2) - 8
59 UK, ST 7 8 eld W3 U |

(ii) 7 T8 5ol o folT 9ed 37 = 3 x 7 = 21
HIfgelT =7 37 gied fhe = -5

aTeld el & felt 9Iee 31 = -5 -21 = -26
3d, Uh I07d el & TolT 9ied 3eh = -2
SHIA, eld §el ol HET = (-26) + (-2) -13

=H YR, Alfgar o 13 7Iad 994 gl U |



el & & fov Gv aw 31e = 3

12 6! §oT & folv fgT 710 37 = 3 x 12 = 36
TTEhT T Wit 3k = 20

SHTeIT, aTed el & (el 9ed 3d = 20 - 36 = -16
3d, Uh I7d el & TolT 9o 3eh = -2
SHIAIT, Jeld Gl ol HEAT = (-16) + (2) - 8
59 UK, ST 7 8 eld W3 U |

(ii) 7 T8 5ol o folT 9ed 37 = 3 x 7 = 21
HIfgelT =7 37 gied fhe = -5

aTeld el & felt 9Iee 31 = -5 -21 = -26
3d, Uh I07d el & TolT 9ied 3eh = -2
SHIA, eld §el ol HET = (-26) + (-2) -13
=9 YhR, AlfgaT o 13 Ied 99 §of [T |

Q7. T% ITUS fHfl @ $US & 6 m Uit e 3t ¥ F i 5irar 7 | afe =i s yff o & 10
m S0 A Y= BT §, df -1350 m Uga- | fora=r Iug @enm ?



Bel o A ST ffF O ¥ FW H UF 6T = 10 m
TS CART o $T 315 gl = 10 - (:350) m = 10 + 350 =360 m

a, 6 1 7 F a5 gl A S T = 1 Fefe

1
safeT, 1 mﬁqﬁaﬂaﬂﬁr#mﬁﬂm=g e

1
sHfelv, 360 #T &7 gl T #=l # @l TAT = 5 X 360
= 60 =T = 1 "@er
(60 fF=T = 1 =em)

59 9PR, 1 H9eT 7 a9 1 715 g7 - 350



